
Uut kohta veavad kaks meest –  
Erki Kimber ja Pärtel Soosalu. 
Üks on põline kadrinlane, kes 
oma töö ja tegemistega juba 
aastaid Tallinnas ning teine 
põline tallinlane, kes mullu su-
vel perega pealinnast Undla 
külla kolis. 

Kummalise kokkusattumu-
sena on mõlemad mehed vii-
mastel aastatel tabanud end 
unistamas hubasest Kadrina 
kohvikust, kus viisakalt kohvi 
juua ja perega einestada ning 
saatus (või siis pigem ikkagi 
Kadrina Kultuurikoja juht Ahto-
Lembit Lehtmets) viiski tegu-
sad mehed omavahel kokku. 

Vestluses Kodukandiga 
tunnistab Erki, et lapsepõlve 
kodualeviku käekäik on talle 
pealinnaelust hoolimata endi-
selt oluline ja kõnealust maja 
koos seda ümbritsevate hoo-
netega mäletab juba kooliajast, 
mil sai sealsest pagarikojast 

„tagaukse kaudu“ värsket saia 
ostetud. See ongi üheks mit-
mest põhjusest, miks pärast 
müügikuulutuse nägemist ei 
suutnud ta enam keskväljaku 
äärse kinnisvara ostmise mõt-
test loobuda – nii väga tahaks 
ju neid hullutavaid lõhnu uues-
ti tunda! 

„Tegelikult tulime perega 
kuulutuse peale ja ilma konk-
reetse ostuplaanita vaatama 
vaid Paruni Poe madalat osa 
(Tõlla trahteri küljes olev hoo-
ne osa – toim.). Kuna aga ko-
hapealse vaatamise käigus sel-
gus, et pakkumisel on ka teised 
hooned, siis hoolimata oluliselt 
suuremast investeeringust lah-
kusingi tol päeval ühe maja 
asemel kolmega,“ muigab ta. 

Õigustus niivõrd suureks 
väljaminekuks oli soov jätta si-
seõu ja hoonete ansambel ter-
vikuks. „Siis ei pea tulevikus 
kellegagi puid-maid jagama, 

kui soovime näiteks sisehoovi 
suveterrassi rajada ja seal üri-
tusi korraldada. Pikemas pers-
pektiivis sooviks aga ka teised 
kehvas seisus hooned jõudu-
mööda elule äratada ja neile 
kogukonda teenindav väljund 
leida,“ avab ta kaugemaid tule-
vikuplaane. 

Usk Kadrina piiritusse 
potentsiaali
Igapäevaselt taristuehituse ja 
inseneeria valdkonnas tegut-
sev mees on enda sõnul viimas-
tel aastatel Viru hoonete reno-
veerimisse panustanud tundu-
valt rohkem vahendeid kui ehk 
mõistlik oleks, ent kuna tege-
mist on pikaajalise projektiga ja 
on näha, et Kadrina areneb, siis 
jagub entusiasmi veel küllaga. 

„Olen täiesti veendunud, et 
mõne aasta pärast on Kadri-
nast saanud heas mõttes Tal-
linna eeslinn. Juba praegu on 

Tallinna kinnisvarahindu vaa-
dates selge, et varem või hiljem 
täitub Kadrina linnast tulnud 
inimestega, sest siin on selleks 
ideaalsed tingimused – vaikne 
ja rahulik keskkond, hea kool 
muljetavaldavate algatuste ja 
inseneeria kallakuga, suure-
pärane lasteaed, ulatuslikud 
sportimisvõimalused, kuns-
ti- ja muusikakool…,“ loetleb ta 
Kadrina väärtusi. 

„Lisaks paraneb lähiaasta-
tel ühendus pealinnaga ja riigi 
investeeringud raudteesse too-
vad Kadrina muule maailmale 
oluliselt lähemale. Uuendatud 
taristu ja uute mugavate ron-
gidega oleme Ülemistest vaid 
mõnekümne minuti kaugusel, 

mis on kiirem, kui autoga tipp-
tunnil Piritalt Tallinna kesk-
linna sõita. Lisaks saab ron-
gis sõites kiire andmeside abil 
tööd teha,“ jätkab ta.

Kohviku „leivanumbriks“ 
saab Erki lemmik – tõeline 
õhukesel juuretisepõhjal ki-
viahjus küpsetatud pitsa, mida 
saab süüa nii kohapeal kui osta 
ka kaasa. Lisaks on uues koh-
vikus olulisel kohal kvaliteetne 
kohv, toekad hommikusöögid, 
kergemad eined ja maitsvad 
võileivad. 

Et kõik see aga võimalikult 
ruttu realiseeruks, otsustas 
Erki otsida kohapealt Kadri-
nast ühe asjaliku inimese uut 
kohta vedama ja lõigi mullu sü-
gisel käed Pärtliga, kel ulatus-
lik juhtimiskogemus. Lisaks 
seob mehi ühine huvi üritustu-
runduse vastu. 

Nii ongi Pärtel juba pikemat 
aega Kadrina valla rahvaga 

suheldes „maad kuulanud”, et 
panna paika, millest kohalik 
rahvas enim puudust tunneb. 

„Kindlasti pöörame tähe-
lepanu päevapakkumistele, 
sest see on asi, mida on abso-
luutselt kõigis vestlustes mul-
le mainitud. Lisaks peab ühe 
korraliku peresõbraliku koh-
viku juurde kindlasti kuuluma 
ka lastenurk,“ kinnitab Pärtel.

Idee poolt on kahe käega 
ka Erki. „Praegu pole Kadrinas 
sellist kohta. Kõrtsu ju ei lähe 
beebiga põrandale roomama. 
Nüüd on varsti aga nii, et tuled, 
teed kerge eine, rüüpad kohvi, 
lapsed samal ajal mängivad…
väga mõnus!“ kirjeldab ta. 

Lisaks kinnitavad mõlemad 
kui ühest suust, et tegelikult on 
Wiru16 ambitsiooniks meelita-
da juba algusest peale kohale 
ka kaugemate asulate ja valda-
de rahvast. 

Jätkub pöördel 
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„Olen täiesti veendunud, 
et mõne aasta pärast on 
Kadrinast saanud heas 
mõttes Tallinna eeslinn.“
Erki Kimber

Kadrina keskel avatakse  
suve algul uus kohvik  
ja kogukonnapood! 
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Väärib märkimist, et viimase 
viieteistkümne aasta jooksul 
pole ükski Ida piirkonna va-
batahtlik komando seda tiitlit 
pälvinud. „See on tunnustus 
tervele meeskonnale ja näitab, 
et meie töö ja pühendumus ei 
jää märkamata,“ rõõmustab ko-
mandopealik Raido Nagel. 

Kadrina komando on ak-
tiivne mitte ainult päästetöös, 
vaid ka kogukonna toetamisel. 
Näiteks koostöös naissalgaga 
panustatakse valla spordi- ja 
kogukonna üritustesse, aida-

tes kaasa nii korralduse kui ka 
turvalisuse tagamisega. 

Möödunud sügisel tähistas 
komando oma 100. aastapäeva 
piduliku paraadi ja meeleoluka 
kontserdiga, avaldades sellega 
tänu kogukonnale, kes on neid 
aastate jooksul palju toetanud.

Ehkki komando on hästi va-
rustatud ja omab isegi suitsu-
sukeldumise pädevus, mis on 
vabatahtlike seas pigem ha-
ruldane, vajab nende peamine 
päästeauto peagi uuendamist. 
„Vanake Susi“ nagu komando 

liikmed hellitavalt oma kaua 
teeninud autot nimetavad, on 
viimasel ajal üha sagedami-
ni tehniliste probleemide tõt-
tu rivist väljas. Hetkel elatak-
se lootuses, et osalemine uue 
päästeauto taotlusvoorus toob 
kauaoodatud uuenduse. Hoia-
me pöidlaid pihus!

Kadrina vald õnnitleb ko-
mando liikmeid suure tunnus-
tuse puhul ja tänab nende pa-
nuse eest kogukonna turvali-
suse ja ühtsuse hoidmisel!

Kodukant

Vallaelanike hääletus toimub 
24. aprillist kuni 8. maini 2025, 
misjärel kinnitatakse hääle-
tuse tulemused valitsuse kor-
raldusega hiljemalt 20. maiks 
2025. 

Hääletusel saab osaleda iga 
vähemalt 16-aastane isik, kel-
le elukoht on Eesti rahvastiku
registri andmetel Kadrina  
vallas. 

Iga hääletusel osalev isik 
saab hääletada vaid ühe mee-
lepärase ettepaneku poolt.

Hääletada saab:
•	Elektrooniliselt infosüstee-
mis VOLIS, kus tuleb oma isi-
kut tõendada ID-kaardi või mo-
biil-ID abil. 
•	Hääletuslehe kaudu Kadrina 
valla raamatukogus ja selle fi-
liaalides.

Kadrina valla kaasava eelarve 
ettepanekuid esitati 1. märtsist 
kuni 1. aprillini, laekus kolm et-
tepanekut. Ettepanekud vaatas 
läbi hindamiskomisjon, koos-
seisus Aivar Aruja, Siim Ume-
rov ja Maris Muusikus. Valla
elanike hääletusele kvalifitsee-
rusid kõik kolm ettepanekut.

Kaasava eelarve  
ettepanekud
•	Ettepanek nr 1. Uisuväljaku 
põhja/kõvakattega spordiplats, 
eeldatav maksumus 14 774 eu-
rot. Idee elluviimisel rajatakse 
Kadrina terviserajal paiknevale 
suusa- ja kelgumäe vahelisele 
alale poortidega piiratud peen-
killustikust uisuväljak mõõtme-
tega 20 × 40 m. Eesmärk: mitme-
kesistada Kadrina vallas nii ta-
lispordi kui ka meeskonnamän-
gude harrastamise võimalusi 
(uisutamine, hoki, rahvastepall, 
maahoki, tennis jms).
•	Ettepanek nr 2. Huljale laste  
madalseiklusrada, eeldatav 
maksumus 14 945 eurot. Idee el-
luviimisel rajatakse Hulja laste-
aia kõrvale Kelgumäe kinnistu-
le madalseiklusrada. Rada koos-
neb kuni 8-st erinevast elemen-
dist: 3-5-st platvormist, postist ja 
ühest redelist. Eesmärk: mitme-
kesistada liikumisvõimalusi ja 
tegevusi eri vanuses lastele.

•	Ettepanek nr 3. Külakiik ja  
ronimispüramiid Kadrina pais-
järve äärde, eeldatav maksumus 
13 554 eurot. Idee elluviimisel 
paigaldatakse Kadrina paisjär-
ve äärde vaba aja veetmise ala-
le külakiik ja ronimispüramiid. 
Eesmärk: laiendada vaba aja 
veetmise ala paisjärve ääres, mis 
pakuks tegevust eri vanuses las-
tele ja täiskasvanutele.

Lisainfo: Kadrina valla aren-
dusspetsialist, kaasava eelarve 
projektijuht Maris Muusikus, 
5349 1160, Maris.Muusikus@
kadrina.ee

Maris Muusikus
arendusspetsialist

Kaasava eelarve hääletus vallaelanikele 2025
Kadrina valla kaasava eelarve eesmärk  
on anda vallaelanikele võimalus ise otsustada,  
millele avalikku raha kulutada. See tähendab,  
et inimesed saavad esitada ideid ja hääletada, 
mida nende kodukohas paremaks teha.

Algus lk 1

Kas Kadrina OTT-ist  
kasvab välja  
kogukonnapood?
Kohvikuga samades ruumides 
taaselustub ka kunagi samas 
hoones tegutsenud Kadrina 

Tarvitajate Ühisuse vaim, mis 
kujutas endast eelmise sajandi 
algul täpselt samasugust kogu-
konnapoodi nagu praegu plaa-
nis. Sellest inspireerituna ise-
loomustabki Wiru16 visuaal-
seid lahendusi ja kirjapilti kerge 
Esimese Eesti Vabariigi hõng. 

Ent miks peaks inimesed 
uut Wiru poodi tavakaupluste-
le eelistama? 

„Õige vastus on, et ega ei 
peagi,“ arvab Pärtel. „Wiru16 
ei ole tavapood, vaid selle ees-
märk on tuua kohalik talunik 
rahvale lähemale ja vastupidi. 

Lisaks on see koht, kust haara-
ta kaasa ehedaid kohalike väi-
ketootjate nišitooteid, mida ha-
rilike kaupluste riiulitelt ei leia 
ja inimesed muidu vaid korra 
kuus Kadrina OTT-ilt leiavad. 

Oleme Erkiga mõlemad 
100% veendunud, et Kadrina 

inimene on piisavalt ostujõuli-
ne ja tema huvi kohalikku elu 
edendada ja toetada on tugev. 
Omalt poolt saame kinnitada, 
et võtame kindlasti klientide ja 
tootjate soove kuulda nii kohvi-
ku kui ka kogukonnapoe osas,“ 
lubab ta. 

Nii ongi Erkil ja Pärtlil plaa-
nis järgmisel Kadrina OTT-il 
(toimub rahvamajas 10.mail – 
toim.), avada erandkorras uue 
loodava poe „tagauks“ kõigile 
laadal kaubitsejatele, et vestel-
da, ideid vahetada ja miks mit-
te kohe ka koostöökokkulep-
peid sõlmida. 

Kohvik-kogukonnapoe lõp-
lik avamiskuupäev on hetkel 
veel lahtine, kuna ettevalmis-
tustöid on mitmeid, ent mehed 
loodavad inimesi värskete pit-
sade, küpsetiste ja muude hõr-
gutistega rõõmustada juba juu-
nis. See tähendab paraku aga 
seda, et huvilistel tuleb peat-
selt algava Kadrina keskvälja-
ku ehituse tõttu kohvikuukseni 
jõudmiseks ilmselt põnevaid 
takistusradu läbida. 

„Võtame selle oma turun-
duse osaks!“ naljatleb Pärtel. 
„Hoiame inimesi sotsiaalmee-
dia postitustes igapäevaselt 
kursis, millisest kivihunni-
kust täna tuleb üle ronida ja 
millisest aknast sisse pääseb,“ 
muigab ta. 

„Ja kujutage ette, kuidas 
paari aasta pärast on meil 
imeilus uus keskväljak ja üks 
armas vana ajalooline koht 
taaselustatud!“ lisab Erki lõpe
tuseks. 

Kodukant

„Vanake Susi“ möödunud  
sügise 100. aastapäeva  

paraadil. Foto: Mikk Keis

Aasta parima vabatahtliku 
päästekomando leiab Kadrinast!

Kadrina Tarvitajate Ühisus esimese Eesti Vabariigi päevil. Foto: Virumaa Muuseumid SA

Kadrina vabatahtlik päästekomando  
alustas 2025. aastat suure tunnustusega –  
Siseministeerium kuulutas nad möödunud  
aasta parimaks vabatahtlikuks komandoks.
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Vohnja mõisas toimus 
neljapäeval, 10. aprillil 
26. Aino Paju nimeline 
Lääne-Virumaa algklas-
side teatripäev. 

Teatripäeva eesmärgiks on 
välja selgitada maakonna pa-
rim näitetrupp, kes esindab 
Lääne-Virumaad vabariiklikul 
algklasside teatrifestivalil 25. 
ja 26. aprillil Tallinnas. 

Lavale toodi mitmeilmelisi 
teatritükke. 
•	Vohnja Lasteaed-Algkool sea-
dis lavale Stig Rästa, Ülle Rästa, 
Loora Rästa ja Sandra Vesmani 
samanimelise raamatu ainetel 
loo „Tõeline muinasjutt“, lavas-
tajateks Õnne Kiviperk, Kaida 
Mikola ja Tiina Poopuu. 
•	Kunda Ühisgümnaasiumi 
kooliteater tõi lavale Vilve Aa-
vik-Vadi Eesti muinasjuttude 
ainetel loo „Kuidas vaenelaps 

õnne leidis“, juhendajaks Na-
talie Neigla. 
•	Sõmeru Põhikool osales teat-
ripäeval Tõnu Leiesi loo „Tipp 
ja Täpp külvavad komme“ tei-
se vaatusega, truppi juhendas 
Tuuli Puust ning tekitas publi-
kus tõelise tahtmise ka teatri-
tüki esimene osa ära näha. 
•	Uhtna Põhikooli lavatükiks 
oli vaimukate osatäitjatega 
„Kaka ja Kevad“ Andrus Kivi-
rähki ainetel, lavastajaks Mir-
jam Hõbemägi. 
•	Päevale tõmbas joone alla 
nagu sõõm värsket õhku Kad-
rina Keskkooli sõnakunstiring 
Ellen Niidu loomingu põhjal 
loodud luuleetendusega „Või-
lillelaps“, juhendajaks Jana 
Sillajõe.

Vohnja Lasteaed-Algkooli 
direktor Õnne Kiviperk rääkis 
oma avasõnades teatrist, kui 
maagilisest kohast, kus unis-
tused saavad tiivad ja fantaa-

sia muutub reaalsuseks. „Soo-
vin, et iga laps leiaks tee teat-
risse – olgu siis lavale astudes 
või publiku hulgas, sest teater 
on midagi, mis jääb südamesse 
ja kannab kogu elu,“ sõnas ta.

Särasilmsete laste tegudele 
andsid tagasisidet Lääne-Vi-
rumaa rahvakultuurispetsia-
list Mare Taar ning Rakvere 
Teatri näitlejad Tiina Mälberg 
ja Margus Grosnõi. Ka eelmi-
sel aastal žüriitööd teinud Tii-
na Mälberg rõõmustas, kuidas 
vahepealne aasta nii väikeseid 
lavatähti kui ka nende juhen-
dajaid arendanud on. 

Ka Mare Taar kiitis juhen-
dajate säravaid silmi. „Žürii-
liikmeid valdas oma töös kau-
nis üksmeel. Lapsed tõid lavale 
nii palju rõõmu, naeru, mõtlik-
kust. Kõik tükid näitasid tõe-
list teatrivõlu, kus laval võibki 
kõike juhtuda,“ sõnas Taar. „Me 
nägime täna laval lisaks teks-

ti andmisele ka palju huvitavat 
nagu šamaanitrummi, regilau-
lu, rahvariideid, väikekannelt 
– mida veel tahta? Kui palju on 
meil andekaid lapsi, kes suu-
davad ja julgevad oma mõtteid 
edasi anda.“ 

Pärast pidukoogi söömist 
jagas žürii kiitust ja tunnus-
tust lastele ning nende juhen-
dajatele.

Kujundusliku laureaadipär-
ja sai pähe Vohnja Lasteaed-
Algkool lavastusega „Tõeline 
muinasjutt“, kellele seekordne 
võit oli järjekorras juba neljas, 
kokkuvõttes aga juba üheteist-
kümnes. Vohnja lavastuses ku-
ninga rolli täitnud Andero oli 
võidu üle nii rõõmus, et hüüdis 
üle koolimaja: „Ma võiksin õn-
nest lausa karjuda!“. 

Küsimusele, kuidas eten-
dus läks, sõnas kuu rolli kand-
nud Gevin-Endre: „Hästi läks, 
kõik tuli välja ja sõnad olid  
peas.“ 

Võidu-uudise peale oli ta aga 
üllatunud. „Ma imestasin, et 
me võitsime, sest me oleme nii 
palju võitnud, aga lahe, et Tal-
linnasse saame.“ 

Tegelikult ei olnud Vohnja 
särasilmsete lavatähtede või-
dus midagi üllatuslikku, sest 
lapsed olid tublid ning tegemist 
oli tõelise muusikaliga, mis täis 
laulu, tantsu, akrobaatikat ja 
kaunist sõnakunsti ning ela-
muse nähtust sai ka noorim 
ehk 1-aastane teatrikülastaja.

Teatripäeva toimumist toe-
tasid Kadrina vald, Lääne- 
Viru Omavalitsuste Liit, Eesti 
Kultuurkapital ja MTÜ Vohnja 
Päikesekiir.

Lisete Laisaar

Vohnjas särasid väikesed lavatähed
Rahulolevad väikesed ja suured teatrihuvilised nautimas Vohnja mõisas toimunud teatripäeva. Foto: Katrin Piirmets

•	Näitlejapreemia – KAISA VALLASTE ema rolli eest lavastuses  
„Kuidas vaenelaps õnne leidis“

•	Näitlejapreemia – ATS-JOHANNES MÜLLER ja JUSS-MARTIN  
MÜLLER varblase rolli eest lavastuses „Tipp ja Täpp külvavad komme“

•	Eripreemia „Vaimukas paar“ – ADEELE LAAGER ja SÄSIL RAUDLA 
lavastuses „Kaka ja Kevad“

•	Eripreemia loomingulise koosmängu eest – KADRINA KESKKOOLI 
SÕNAKUNSTIRING „VÕILILLELAPS“

•	Eripreemia hea lavalise rütmi hoidmise eest – MARIETE OSKO  
lavastuses „Kuidas vaenelaps õnne leidis“

•	Laureaat – VOHNJA LASTEAED-ALGKOOL „Tõeline muinasjutt“

SÄRAVAMATEST SÄRAVAMAD
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ÜHESKOOS TEADLIKUMAKS

Lugemisoskuse kujun-
damise eeltöö algab 
juba beebieas, mil  
näitame lapsele raama-
tust pilte ja nimetame 
ning kommenteerime 
pildil olevat. 

Mida suuremaks laps kasvab 
ja kõne mõistmine areneb, 
seda rohkem saame raama-
tuid vaadates lugusid rääki-
da. Kõne mõistmise ja püsi-
vuse arenedes saame hakata 
lapsele ette lugema lühikesi 
jutukesi, mille väärtust kõne, 
lugemise ja kirjutamise eelos-
kuste arengus ei tohiks mingil 
juhul alahinnata. See on üks 
võimas ja efektiivne viis lap-
se kõnelisi oskusi arendada ja 
samal ajal toetada lugemishu-
vi teket. Boonusena tugevdab 
ühiselt veedetud aeg vane-
ma ja lapse sidet ning toetab 
lapse sotsiaal-emotsionaalset  
arengut.

Kui laps suudab ise lihtsa-
maid sõnu kokku veerida, tu-
leb tagasi lihtsama lugemise 
juurde liikuda. Esialgu saab 
laps lugeda pealkirju, lihtsa-
maid sõnu ja lauseid ning tema 
esimesi lugemiskatseid tuleks 
kindlasti tunnustada ja innus-
tada üha rohkem proovima. 
Laske lapsel ise valida mee-
lepärast kirjandust, külastage 
raamatukogu ja uurige koos 
huvipakkuvaid raamatuid.

Koolilapsi, kes juba oskavad 
lugeda, tuleks innustada luge-
misrituaalide või -rutiinidega, 
näiteks leppida peres kokku 
lugemispäevad või -ajad, mil 
koos loete. Lugemisoskuse are-
nedes hakkab laps aina roh-
kem ise lugema ja varsti saate-
gi terve perega koos lugeda nii, 
et igaüks loeb oma raamatut. 

Seega, oluline tegur lug-
emishuvi ja -soovi tekitamisel 
ja hoidmisel ongi just lapse-

vanema eeskuju ning raama-
tute ja lugemise väärtustami-
ne peres. Kui laps pole kunagi 
vanemat raamatut lugemas 
näinud, siis kust peaks tal tek-
kima huvi ja tahtmine ise raa-
matuid uurida?

Nutiseadme laastav 
mõju lugemishuvile 
Pole mingi saladus, et kõigil 
meil on raamatutest oluliselt 
tihemini käes nutiseadmed. 
Nendega toimetades ei pea 
laps kuigi palju ise tahtlikult 
pingutama, kuna sotsiaalmee-
dia- ja mängukeskkonnad on 
seatud nii, et need haaraks 
meie tähelepanu iseenesest. 

Lugemine ja õppimine aga 
nõuavad tahtlikku keskendu-
mist ja pingutamist ning kui 
laps veedab palju aega ekraa-
nide seltsis, pole tal piisavalt 
aega, et tahtlik tähelepanu 
suunamine, keskendumisos-
kus ja huvi maailma (sealhul-
gas lugemise) vastu areneda 
saaks. 

Nii tekibki olukord, kus lu-
gemine on lapse jaoks raske, 

kuna tema aju pole harjunud 
iseseisvalt keskenduma ja 
hoidma tähelepanu ühel tege-
vusel. Lisaks, kui tegevus osu-
tub raskeks, tekib ka iseene-
sestmõistetav soov sellest vii-
lida ja lahutada meelt hoopis 
lihtsamate tegevustega nagu 
näiteks nutiseadme vaatami-
sega. 

Seetõttu on äärmiselt oluli-
ne piirata lapse ekraaniaega, 
et anda lapse ajule piisavalt 
aega ja võimalusi õppida tä-
helepanu hoidma, suunama ja 
keskenduma eakohastele päris 
elu tegevustele. 

Kui lapse lugemisoskuse 
kujunemine lasteaias või koo-
liteed alustades kulgeb ras-
kustega, võib laps vajada spet-
sialisti tuge. Õnneks osktavad 
eripedagoog ja logopeed anda 
lapse oskustest lähtuvalt soo-
vitusi, kuidas kodus lugemis-
huvi ja -oskuse arengut män-
guliselt ja eakohaselt toetada. 
Üks on aga kindel – vähem ek-
raane on meile kõigile parem!

Marie Petrovits
logopeed

Päeva kõrghetk oli Rahvus
ooper Estonia kooriproovi jäl-
gimine tunnustatud dirigendi 
Heli Jürgensoni juhendamisel. 
Õpilased said vahetult kogeda, 
kuidas professionaalsed oope-
rilauljad oma etteasteks val-
mistuvad ning kui suurt täp-
sust, distsipliini ja pühendu-
must see töö nõuab.

Pärast võimsa energiaga 
kooriproovi ootas noori põnev 
ekskursioon, mis tutvustas 
teatrimaja ajalugu ja lavata-
gust elu. Piiluti ooperi- ja bal-
letimaailma telgitagustesse, 
kohtuti kingseppadega, proovi-
ti baleriinide varvaskingi ning 
erinevatest etendustest pärit 

efektseid peakatteid – see kõik 
tekitas palju elevust. Tänu giid 
Ülle Kogermani kaasahaarava-
tele lugudele ja rollimängudele 
jõudis teatrimaja põnev ajalugu 
noorteni elavalt ja mänguliselt.

Muusikasõprade eriline 
tänu kuulub dirigent Heli Jür-
gensonile, kelle juhendatud 
kooriproov oli tõeliselt meel-
dejääv ja innustav – sedavõrd 
inspireeriv, et meie noor oope-
rihuviline Saamuel Palu tegi 
hoolega hääleharjutusi kaasa. 

Oli suur au kohtuda XXVIII 
üldlaulupeo „Iseoma“ kunstili-
se juhi ja peadirigendiga, kel-
le juhendamisel astuvad 3.-6. 
juulil 2025 Tallinnas toimuval 

suurel peol lavale ka meie oma 
Kadrina Segakoori lauljad.

Rahvusooper Estonia võttis 
kadrinlasi vastu suure soojuse 
ja austusega – selle eest kuu-
lub kogu kollektiivile meie sii-
ras tänu. 

Eriline tänukummardus kuu-
lub Kadrina Rahvamaja muusi-
karingi õpetaja Lea Leissonile, 
kelle head sõprussuhted või-
maldasid meil kogeda Rahvus
ooper Estonia maagilist maail-
ma nii lähedalt. Südamest aitäh 
toredatele noortele muusikasõp-
radele ja Kadrina Keskkooli hu-
vijuht Sandra Suvistele, kes olid 
suurepärased reisikaaslased! 

Õppekäigu eesmärk sai täi-
detud – meie noored muusika-
sõbrad said kõrgkultuuriga na-
katatud! 

„Muusika annab hingele tii-
vad, lennutab kujutlusvõime 
kõrgustesse ja laseb unistustel 
täituda!“

Anneli Meibaum
Kadrina Kunstidekooli koolijuht

Kui palju veedab sinu laps aega,  
nina raamatu asemel nutitelefonis?

Foto: C
anva

Õppekäik Rahvusooper Estoniasse. Foto: Anneli Meibaum

Kadrina noored piilusid 
kultuuritempli kulisside taha
19. märtsil said Kadrina Kunstidekooli  
V ja VII klassi õpilased koos Kadrina Keskkooli  
gümnasistide ja Kadrina rahvamaja muusikaringi 
lauljatega osa ainulaadsest õppekäigust.  
Muusikahuvilistel avanes harukordne võimalus  
piiluda Eesti ühe olulisema kultuuritempli –  
Rahvusooper Estonia – kulisside taha. 



Tähistasime äsja  
taas ülestõusmispü-
hi. Ehk Jeesuse võitu 
surma ja kaduvuse üle 
meie, inimeste kasuks. 
Kuid see püha on sisult 
midagi ootamatut ja 
täiesti ebanormaalset.

Mida tähendab meie maail-
male see, et Kristus surnuist 
üles tõusis? 

Mõtleme sellele, kui raske 
oli Jeesuse õpilastel uskuda 
tema ülestõusmist. Olid nad 
ju näinud oma õpetaja kin-
nivõtmist, nad olid hirmuga 
laiali jooksnud. Mitte ainult 
Juudas, vaid ka tema aate-
vend Peetrus oli oma õpetaja 
ära andnud. 

Kõik oli läbi! Kelle järel nad 
olid käinud kõik need aastad, 
ja milleks? Nad ei suutnud 
uskuda veel siis, kui Jeesus 
oli neile mitu korda selge sõ-
naga öelnud, et tal tuleb kan-
natada ja surra ja üles tõusta 
surnust kolmandal päeval. 
Sellist asja lihtsalt ei saa olla! 

Ka siis, kui jüngrid leidsid 
Jeesuse tühja haua, ei jää-
nud nad uskuma. Tühi haud 
ei ole pealegi mingi tõestus. 
See näitab vaid, et „teda ei ole 
seal”; see ei tähenda, et „ta on 
jälle elus”. Isegi siis, kui üles-
tõusnud Jeesus ilmus oma 
jüngrite juurde, ei jäänud nad 
hoobilt uskuma. 

Uskmatu Tooma hoiak võ-
tab selle skepsise väga selgelt 
kokku: Kui ma ei saa tema 
haavu puudutada, siis ma ei 
usu! Jeesus vastab talle: „Kas 
sa usud ainult seepärast, et 
said mind näha (katsuda)? 
Õndsad on need, kes ei näe, 
kuid usuvad!“

Aga põhimõte on see: tões-
tamisel pole eriti mõtet. Kes 
soovib uskuda, see saab juur-
de elujulgust, sellel on (läbi 
surma) igavene elu. Isegi sur-
male ei jää viimast sõna, isegi 
surma saab ära muuta, ja see 
usk võib kaunistada kellegi 

elu. Erilisi tõestusi pole vaja-
gi. Kuid kes uskuda ei soovi, 
sellele ei piisa ka mingitest 
tõenditest. Nii oli Jeesuse 
ajal, nii on ka praegu. Näib, et 
Jumal tegi Jeesuses üldse ja 
kõige enam tema ülestõusmi-
ses midagi ülimalt ebatava-
list. Ta nimelt valis raskema, 
aeglasema, „ebanormaalse“ 
tee. Ta loobus oma kõikvõim-
susest armastuse kasuks, 
mööndes inimese õigust va-
bale valikule.

Inimkonna ajalugu saab 
vaadelda kui vägivalla, sõda-
de, ebaõigluse, valede otsuste 
tagajärgede ja surma ajalugu. 
Selline oleks „realistlik“ vaade. 

Selle taustal näib Kristu-
se ülestõusmine olevat tões-
ti nagu muinasjutt, midagi 
täiesti ebatõest. Kuid maa-
ilma ajalugu saab vaadata 
ka teisiti: Kristuse ülestõus-
mine surmast on reaalne ja 
kõik muud mainitud asjad 
aga midagi täiesti ebatõest. 
Ülestõusmine on „normaal-
ne”, surma võimu ajalugu on 
ebanormaalne.
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Ebanormaalne
Möödunud aasta 
mais istutati Kad-
rina Tammeparki 
esimesed puud. 
Kokku pandi kasvama 
52 istikut, mille hulka 
kuulus kolm koolilen-
dude puud. Ka 62. lennu 
puu, kuhu ma ise kuulun, 
sai sinna istutatud. 

Seoses Tammepar-
gi jätkamisega sel aastal 
meenus mulle 2017. aas-
tal toimunud kooli aja-
rännak 1939. aastasse, mil 
koolimaja juurde istutati 
presidendi tamm. Presi-
dent Konstantin Pätsi ke-
hastas Kalev Pallon, aulas 
toimus pidulik aktus, mängis 
puhkpilliorkester ning kooli 
juures väljanäitusel sai näha 
lambaid.

Meie kodukandist pärit tun-
tud filmirežissöör Arvo Kruu-
sement tähistas 20. aprillil 
oma 97. sünnipäeva. Möödu-
nud aasta novembris teda kü-
lastades uurisin ka 1938. aas-
tal koolimaja kõrvale istuta-
tud presidendi tamme kohta. 
Usun, et nüüd Tammepargi II 
etapi eel oleks paslik see lugu 
avaldada.

,,1938. aastal kolisime pere-
ga Järvamaalt Karkuselt Hul-
jale. Mina hakkasin õppima 
Kadrina Algkooli II klassis ja 
minu vend Väino III klassis. 
Koolijuhiks oli toona Ott Siirak 

ning 1939. aasta sügiseks val-
mis uus koolimaja. 

Gustav Beermann oli Kad-
rinas pastoriks ning mul oli 
kord vaja sünnitunnistust. 
Läksin siis tema juurde ja ta 
küsis: ,,Kas ta kümmet käs-
ku teab?’’ ,,Teab küll,’’ vastasin 
mina. ,,Ütle mulle see neljas 
käsk.’’ Jäin mõtlema, milli-
ne see neljas käsk oli ja tema 
alustas: ,,Austa oma...’’ Nii mul 
see käsk meelde tuli. Tänagi 
on mul kodus olemas nii Vana 
kui ka Uus Testament. See on 
tuhandete aastate tarkus, mida 
juudid on kogunud ja kirja pan-
nud.

1938. aastal istutasime selle 
tamme usuga, et see on vaba-

riigi presidendi auks ja iluks. 
Tuli sõda peale... Ma täpselt ei 
mäleta, millal see tamm sealt 
kadus. Saksa okupatsiooni ajal 
oli see vist ikka alles, aga min-
gil hetkel hakkas seal igasugu-
seid sõjamasinaid sõitma. Eks 
see vast siis teise nõukogude 
okupatsiooniga kadus, kuid 
täpselt ei tea öelda. Puu oli küll 
vana koolimaja kõrval, aga ei 
sattunud sinna, ja ei käinud 
vaatamas, kuidas ta kasvab. 
Eks see tamm võis ka lihtsalt 
sõja jalgu jääda, sest sealne 
plats oli segamini sõidetud ja 
kraavid tehti korda alles pä-
rast sõda.’’

Kadrina kooli mälestuste 
raamatus, mis ilmus 2002. aas-

tal, on Kruusement 
meenutanud: ,,Sel ilu-
sal kevadpäeval is-
tutasid Kadrina alg-
kooli õpilased ja õpe-
tajad ühiselt presi-
dent Konstantin Pät-
si auks tamme. See 
sündmus on jääd-
vustatud Kadrina 
fotograafi Heinrich 
Kruusvaldi poolt ja 
see foto on mul prae-
gugi albumis. Seisan 
vasakult esimese 
veeämbri taga tume-
das ülikonnas, val-
ge peanupp päikese 
käes. See oli väga pi-

dulik sündmus, mille pu-
hul pidas kooli direktor Ott Sii-
rak ilusa kõne presidendi auks 
ja kiituseks. Tamm istutati Pa-
runi Poe (praegune Tõlla Trah-
ter) esisele väljakule. Võimude 
vahetusega ja presidendi kadu-
misega kadus ka tema auks is-
tutatud tamm. Oleks kena, kui 
samasse kohta istutataks tema 
mälestuseks uus noor tamm, 
sest loota on, et nüüd ta jääks 
sajandeiks.’’

Seoses Kadrina keskväljaku 
rajamisega jääb ehitusele ette 
ka praegune tamm. Kasutan 
võimalust ning teen ettepane-
ku võimaluse ning tahte korral 
2017. aastal istutatud puu pai-
gutada ümber 1938. aastal istu-
tatud puu asukohta

Marko Rauman

Meelis-Lauri  
Erikson

Kadrina  
koguduse  

õpetaja

Presidendi tamm Kadriorus. Foto: erakogu

Eelmises lehes ilmunud pildil oli Kadrina 
Keskkooli kunagine keemiaõpetaja Lydia 
Roger (1908–1986). Tänud foto eest 
Tiiu Lausmaale. Ühtlasi tasub märkida, et 
lisaks Lydia Rogerile on Kodukandi mälu-
mängust läbi käinud ka tema poeg Ants, 
pojapoeg Martin ja minia Eerika Roger.
Õigesti vastasid: Guido Gostsõllo, Anne Rummo, Helle 
Riisalu, Mihkel Eller, Jüri Vološtšenko, Ainu Kirotbek, Nee-
me Mangulis, Marko Rauman, Are Kivimäe, Urmas Hinno.

Uus küsimus:  
mis on pildil?
Vastused teatada:  
telefonil 502 3846,  
e-postiga rystom@hot.ee,  
kirjalikult Koidu 21, Kadrina.  
Viimane päev on 17. mai.

Ikka teie,  
Risto Murumägi

MMurumäe urumäe 
älumängälumäng

Presidendi tamm Kadrinas KODUKANDI 
AJALOONURK
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Raamatu ilmumist peab kooli 
praegune direktor Anneli Mei-
baum oluliseks austusavaldu-
seks legendaarsele direktorile 
Eve Vunkile, kelle pühendu-
mus kooli hoidmisel ja arenda-

misel väärib tänukummardust. 
„Kunstidekool on midagi palju 
enamat kui lihtsalt muusika- 
või kunstihariduse omanda-
mise koht – see on kogukonna 
süda, erinevate põlvkondade 
ja sihtrühmade kohtumispaik 
ja majakas, mis suunab, inspi-
reerib ja hoiab kultuuripärandit 
elavana,“ sõnab Meibaum ning 
lisab, et loovuse arendamine 
pole mitte ainult töö- ja õpiees-
märk, vaid eluviis.

Käesoleva aasta seisuga 
õpib Kadrina kunstidekoolis 

99 last, kellest 64 muusikaosa-
konnas ja 35 kunstiosakonnas 
ning konkursitulemustest võib 
järeldada, et kooli populaarsei-
mad erialad on hetkel klaver ja 
saksofon. See võib aga peatselt 
muutuda, kuna seoses sooviga 
luua oma kooli orkester, laie-
neb järgmisel õppeaastal eri-
alade valik ja lisandub võima-
lus õppida erinevate puhkpilli-
de seas ka trompetit ja metsa-
sarve. 

„See muudatus on ülioluli-
ne, kuna Kadrina Pasunakoor 
lõpetab sel kevadel oma seni-
sel kujul tegutsemise ja otsime 
sellega seoses uusi väljundeid 
kohaliku puhkpilliorkestri loo-
miseks,“ selgitab direktor. 

Mai lõpus toimuvadki juba 
järgmised sisseastumiskatsed, 

et uus grupp andekaid noori 
saaks alustada oma avastus-
retke kaunite kunstide maail-
mas. Konsultatsioon muusika-
osakonda astujatele toimub 26. 
mail kell 16.30 Kadrina Kuns-
tidekooli solfedžo klassis, kus 
kooli sisse astuda soovijal tuleb 
esitada ettevalmistatud laul. 

Sisseastumiskatsed toimu-
vad 28. mail kell 16.30, samuti 
solfedžo klassis. 

„Kui otsus kunstidekooli as-
tumiseks vajab aga veidi roh-
kem küpsemisaega, siis teadke –  
Kadrina Kunstidekool on alati 
paindlik ja avatud ning ootab 
iga last ka siis, kui õige hetk 
kunsti või muusikani jõudmi-
seks saabub veidi hiljem,“ jul-
gustab Meibaum. 

Anne Soosalu 

Lääne-Viru Omavalitsuste 
Liit (VIROL) koostöös Rakvere 
kristlike kogudustega korral-
dab taas vastuvõtu Lääne-Vi-
rumaa väärikatele abielupaari-
dele ja kutsub teatama inimes-
test, kellel on käesoleval aastal 
täitunud või täitumas 50, 55, 60, 
65 jne abieluaastat. 

„See kaunis traditsioon an-
nab meile võimaluse avalda-
da austust ja tänu paaridele, 
kes on oma eluteel üheskoos 
käinud juba pool sajandit või 
kauemgi. Kutsume pereliik-
meid ja sõpru kaasa aitama, 
et väärikad kuldpulmapaarid 
saaksid sellest erilisest sünd-
musest osa“ sõnas VIROLi te-
gevjuht Monika Ehand.

VIROL ootab lähedaste ja 
sõprade e-kirju või telefonikõ-
nesid hiljemalt 10. augustiks, 
registreerimaks austamis-
sündmusele oma tänavu vääri-

kat pulma-aastapäeva tähista-
vaid vanemaid, vanavanemaid 
ja teisi lähedasi. 

Infot oodatakse kas e-posti 
teel kutse@virol.ee või telefonil  
5911 1184. 

Lääne-Viru maakonnas toi-
mub austamissündmus juba 
14. korda ning leiab aset reedel, 
5. septembril kell 13 Rakvere 
Kolmainu kirikus.
Lääne-Viru Omavalitsuste Liit

Tuleb välja, et mitte ainult 
CADrina, vaid ka teised Kadri-
na algatused on püüdmas Tal-
linna Ülikooli pilke, kuna hil-
juti toodi Taltechi jätkusuutli-
ku toidu tootmise loengus po-
sitiivse näitena välja ei miski 
muu kui Kadrina OTT. 

Meie menukas tootjalt tar-
bijale suunatud laat püüdis 
keemia ja biotehnoloogia pro-
fessor Petri-Jaan Lahtvee tä-
helepanu eeskätt seetõttu, et 
Kadrina OTT-il on tema hin-
nangul eriti hästi lahenda-
tud see, et kohalikud tootjad 

saavad väga efektiivselt oma 
tooteid otse tarbijale pakku-
da, mis on jätkusuutlikkuse, 
kestliku toidutootmise ja rin-
gbiomajanduse seisukohast 
väga oluline. 

Tubli, OTT!
Anne Soosalu

3 Eesti Muusikakoolide Liidu 
konkursi „Parim Noor Instru-
mentalist 2025“ Virumaa re-
giooni puhkpilliõpilaste eel- 
voor Rakvere Muusikakoolis.  
Vasakult: Mithra Mooses, 
Saara Lisbeth Kaegas, Hanna 
Kotiesen. Foto: Anneli Meibaum

Õppejõud Petri-Jaan Lahtvee pidamas jätkusuutliku toidu tootmise loengut.  
Foto: Ahto-Lembit Lehtmets

2024. aasta väärikate abielupaaride vastuvõtt.  
Pildil Helle ja Ülo Karp. Foto: Ain Liiva

Kadrina laste muusikalembus  
kasvab ja erialade valik laieneb
Kadrina Kunstidekoolis on äsjalõppeva õppeaasta 
märksõnadeks loovus ja koostegemine – sai ju  
isegi kooli 35. sünnipäevaks üllitatud raamat  
„Killukestest kokku – Kadrina Kunstidekool 35“  
tehtud praeguse ja eelmise direktori koostöös.

Miks räägitakse Taltechis Kadrina OTT-ist?

Kuldpulmapaare oodatakse  
endast teadma andma
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•	Esmaspäeval, 5. mail alustab 
Kadrina rahvamajas Alo Põld-
mäe loodusfotode näitus „Kiik-
suga puid üle Eesti, algusega 
Neerutist“. 

•	Neljapäeval, 8. mail toimub üri-
tus Neeruti Päev nr. 13. Väljasõit 
kell 10.45 koolimaja juurest ja ta-
gasi ca kell 12.15. Marek Vahula 
ja Karl Meos, tel: 53412321.

•	Neljapäeval, 8. mail kell 12  
Vohnja raamatukogus kesk- 
päevane kohviring, räägime elust  
ja olust. Külaliseks Jaanika Post. 

•	Laupäeval, 10. mail toimub  
Neeruti Seltsi huvireis Viljandi  
linna. Toetab Leader-meede.  
Väljasõit rahvamaja juurest  
kell 9. Tagasi loodetavalt kell 17. 
Osalustasu 10 eurot. Eelregist-
reerimine. Kohtade arv piiratud. 

•	Kolmapäeval, 14. mail kell 12 
Hulja raamatukogus laua
mängude mängimine eakatele.

•	Kolmapäeval, 21. mail kell 18 
Hulja raamatukogus laua
mänguõhtu täiskasvanutele. 
Seekord sõidavad Kihlevere  
mänguhuvilised Huljale!

•	Neljapäeval, 29. mail Kadrina 
rahvamajas algusega kell 17 
Kadrina Kunstidekooli kevad-
kontsert „Muinasjutt“, pühen
datud helilooja Alo Põldmäe  
80. juubelisünnipäevale.

•	Kadrina valla raamatukogu  
filiaalides toimuvad reedeti  
lastele ja noortele meisterdami-
sed ja mängutoad: Vohnjas kell 
12–16, Kihleveres kell 15–17, 
Huljal kell 15–17.30

26. märtsil toimunud volikogu istungil 
otsustati ja arutati mitmeid teemasid
•	 Esimese lugemise läbis määruse eelnõu „Huvihariduse ja huvi-

tegevuse toetamise kord“. Uue korraga muudetakse toetuste 
taotlemine selgemaks ja toetuste määramine läbipaistvamaks. 
Korda on lisatud ka transporditoetuse taotlemine.

•	 Muudeti mitmeid varasemalt volikogu poolt vastu võetud 
määruseid. Muudatused on põhiliselt seotud eri valdkondade 
taotluste esitamisega iseteeninduskeskkonna SPOKU kaudu. 
Samuti täpsustati jäätmehoolduseeskirja.

•	 Valla põhimääruse muutmisega viidi see kooskõlla kohaliku 
omavalitsuse korralduse seaduse §-ga 45.

•	 Vaadati läbi Solar Light OÜ vaie volikogu 26.02.2025 otsusele 
„Detailplaneeringu algatamata jätmine“. Volikogu jättis esita-
tud vaide rahuldamata.

OLULISED TEATED

40 kiiremat vallaelanikku pääsevad  
eterniidi loovutamise tasust
Kadrina Vallavalitsus korraldab eramajapidamistes kogunenud 
eterniidi üleandmist Lääne-Viru Jäätmekeskusesse. 

40 kiiremal Kadrina valda sissekirjutust omaval elanikul on või-
malik eelnevalt registreerudes viia Lääne-Viru Jäätmekeskuses-
se (Paemurru 12, Piira) eterniiti. Taotlus tuleb esitada iseteenin-
duskeskkond SPOKU kaudu ajavahemikul 5. kuni 22. mai. Eterniiti 
saab üle anda 24. mai kuni 22. juuni 2025.

Kadrina vald toetab kuni 500 kg eterniidi üleandmist ning ko-
guse eest, mis seda ületab, tuleb kohapeal ise tasuda.

Pamela Talzi
keskkonnaspetsialist
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Mai 
juubilarid

Laine Jaakma� 98
Evald Käsperson� 93
Johannes Põldmaa� 93
Aino Veltri� 91
Asta Habakuk� 91
Rein Viljak� 90
Vello Saks� 85
Anne Rummo� 85
Maaja Maasik� 85
Mare Umbaed� 85
Silvi Lepanurm� 85
Enn Vainjärv� 80
Alo Põldmäe� 80
Leida Sassi� 80
Anne Vakulenko� 80
Lembit Valdmets� 75
Eha Kirspuu� 75
Rae Rainola� 75
Kaido Kuber� 70
Toomas Konks� 70
Viktor Hindre� 70
Keida Piidri� 70
Krista Lampe� 70
Imbi Laig� 70
Maimo Haljak� 70
Tiia Haamer� 70
Helgi Lehtmaa� 70

Märtsis  
registreeritud 

lapsed
Riko Pärlin

Remi Ander Uusküla
Karl Lucas Kullamaa

Ariana Jalakas

1. aprilli seisuga on
Kadrina valla elanike arv 4743.

NB! Kes ei soovi, et teda
õnnitletakse vallalehes,
palun sellest teada anda

telefonil 5420 0660.

EVI KARI
8.04.1933 – 22.03.2025

JAAN KOSKA
19.04.1952 – 25.03.2025

ENN VELI
15.03.1939 – 28.03.2025

HARRI ANNUS
15.12.1945 – 28.03.2025

HILLE JERŠOVA
1.02.1950 – 1.04.2025

ILMAR ROOSIMÄGI
10.07.1937 – 8.04.2025

ILLE VILJAK
24.08.1945 – 10.04.2025

TOIVO SAAGA
3.07.1960 – 11.04.2025

MälestameMälestame

Korstnapitsi ehitus ja remont. 
KorstnaProff OÜ, tel: 5557 9399
Müüa saetud ja lõhutud kütte-
puud. Pikkus ja kogus vastavalt 

soovile. Tel: 56921906
Ostan oma kollektsiooni Norma 

autosid, vormeleid, busse,  
tramme, laevu jne. Samuti  

nõukaaegseid (1970–1990 a) 
1/43 automudeleid ja  

valikuliselt Tarbeklaasi tooteid.  
Tel: 529 1288

Ostan teie auto,  
kaubiku või maasturi.  

Tehniline seisukord ei oma  
tähtsust. Vajadusel registrist 

kustutamine ja äravedu  
puksiiriga. Tel: 5630 4306

Müüa soodsalt kuivi kütteklotse 
40 l võrkkottides. Tel: 5638 0516 

Müüa 3 m küttepuid  
aasta läbi kohaletoomisega.  

Tel: 5638 9534 
Müüa kuivi kaminapuid: lepp, 

kask 40 l võrkkottides, aasta läbi. 
Tel: 5638 0516 

Ostan vene kellasid  
(ei pea olema töökorras)  
fototehnikat, heliplaate,  

kassette ja muud vanavara,  
nt kolimisjäägid ning üleliigne 

mööbel. Tel: 5872 5458
Ostan nostalgilisi lauanõusid, 

vaase, keraamikat.  
Samuti vanu kuld ja hõbeehteid, 

karpides lusikaid, kujusid jne.  
Erineva vanavara  

(ka kolimisjäägid) ja kunsti ost. 
Tulen ise kohale. Tel: 5356 0761


